Nom :                                 Prénom :                                    Classe :

Physique : interactions fondamentales  
Un atome d’iode a pour nombre de masse : A = 127 et pour nombre de charge ( ou numéro atomique ) Z = 53 . Les électrons périphériques se trouvent à une distance moyenne du noyau d = 2,16 . 10-10 m .

Données : charge élémentaire e = 1,6.10-19 C  , masse d’un nucléon m(n)  = 1,67.10-27 kg  , masse d’un électron m (e-)  = 9,1.10-31 kg , constante gravitationnelle G = 6,67.10-11 USI  , constante électrique  k = 9.10 9 USI .

1 ) a ) Représenter qualitativement sur un dessin  , la force gravitationnelle exercée par le 
           noyau sur un électron  périphérique .

      b ) Déterminer sa valeur ( ou intensité ou norme ) moyenne . On pourra se contenter 

           d’un ordre de grandeur ( si on ne veut pas utiliser sa calculatrice )  
2 ) Déterminer la valeur moyenne de la force électrique exercée par le noyau sur un 

     électron  périphérique . On pourra se contenter d’un ordre de grandeur .
3 ) Comparer ces 2 forces .

4 ) Est il plus facile d’arracher un électron périphérique ou un électron plus proche du 

      noyau ? Justifier .

5 ) En se servant des résultats précédemment obtenus et de vos connaissances  , compléter le tableau suivant  , sachant que l’interaction forte est environ 100 fois plus importante que l’interaction électromagnétique .
	Interaction
	Portée
	Intensité
	Effet
	Champ d’action

	
	
	1
	
	Noyau d’atomes

	électromagnétique
	
	
	
	De l’atome à l’étoile

	faible
	10-17 m
	10-6
	transmute
	Noyau d’atomes

	
	
	
	attire
	


Chimie :  On introduit dans une fiole jaugée de 250,0 mL , une masse m =1,19 g de

                 chlorure de cobalt ( + II ) hexahydraté de formule CoCl2 , 6 H2O .

On remplit la fiole avec de l’eau distillée , on ajuste jusqu’au trait de jauge et on agite .

La solution aqueuse limpide ( il n’apparaît plus de trace de solide ) est colorée en rose .

I ) Préparation de la solution aqueuse : 
1 ) Calculer la concentration molaire C de la solution aqueuse obtenue . 

2 ) Réaliser un tableau d’avancement afin de répondre aux questions suivantes :

a ) Ecrire l’équation de la dissolution du chlorure de cobalt (+ II) hexahydraté dans l’eau.

b ) Donner les valeurs des quantités de matière des ions cobalt et chlorure après dissolution.

c ) Donner les valeurs des concentrations des ions cobalt et chlorure .

I ) Préparation de la solution aqueuse : 
1 ) Concentration molaire C de la solution aqueuse obtenue : /2
M ( CoCl2 , 6 H2O ) = 58,9 + 71,0 + ( 6*18,0) = 238 g
n ( CoCl2 , 6 H2O ) = m ( CoCl2 , 6 H2O ) / M ( CoCl2 , 6 H2O ) = 1,19 / 238

n ( CoCl2 , 6 H2O )  = 5,00 *10-3 mol

C = n(CoCl2, 6 H2O) / V sol  = 5,00 *10-3 / 0,2500 = 20,0*10-3 mol/L = 2,00*10-4 mol/L

2 ) Réaliser un tableau d’avancement afin de répondre aux questions suivantes :

a ) Ecrire l’équation de la dissolution du chlorure de cobalt (+ II) hexahydraté dans l’eau.

b ) Valeurs des quantités de matière des ions cobalt et chlorures après dissolution.

	/0,5
	CoCl2,6H2O solide (       Co 2+ aq          +         2 Cl - aq      +     6  H2O liquide

	n ( avant reaction )
en mol 
	n 0 = 5,00 *10-3
	0
	0
	0

	n ( au cours transform) en mol
	n 0 -x
	x
	2x
	6x

	n ( après reaction ) 

en mol
	n 0 –x ( max )
	5,00 *10-3
	10,0 *10-3
	30,00 *10-3


/1,5  La solution est limpide d’où le réactif a totalement disparu :

n 0 –x ( max ) = 0 soit n 0 =x ( max )

n ( Co 2+ aq ) = x ( max ) ; n (Cl - aq ) = 2x ( max )  ; n (H2Oliquide) = 6x ( max )

c ) Valeurs des concentrations des ions cobalt et chlorure . /1
[ Co 2+ aq ] = n ( Co 2+ aq ) / V sol = 5,00 *10-3/ 0,2500 =  = 2,00*10-4 mol/L 

[ Cl - aq ] = 2 [ Co 2+ aq ] = 4,00*10-4 mol/L 

I ) Force gravitationnelle et électrique : / 8
Un atome d’iode a pour nombre de masse : A = 127 et pour nombre de charge ( ou numéro atomique ) Z = 53 . Les électrons périphériques se trouvent à une distance moyenne du noyau 
d = 2,16 . 10-10m. Données : charge élémentaire e = 1,6.10-19 C, masse d’un nucléon m(n) = 1,67.10-27 kg  , masse d’un électron m (e-)  = 9,1.10-31 kg , constante gravitationnelle G = 6,67.10-11 USI  , constante électrique  k = 9.10 9 USI .

1 ) a ) Dessin de la force gravitationnelle exercée par le noyau sur un électron  périphérique . /1
      b ) Valeur ( ou intensité ou norme ) moyenne .  /1,5
F g ( noyau / e- ) = G.A. m(n). m (e-) /d2 =  6,67.10-11*127*1,67.10-27*9,1.10-31/ ( 2,16 * 10-10 ) 2
F g ( noyau / e- ) = 2,8 * 10-46 N

2 ) Valeur moyenne de la force électrique exercée par le noyau sur un électron  périphérique . /1,5
F elec ( noyau / e- ) = k . Z e 2 /d2 =  9.10 9 *53* ( 1,6.10-19) 2/ ( 2,16 * 10-10 ) 2
F elec ( noyau / e- ) = 2,6 * 10-7 N

3 ) Comparer ces 2 forces . /1 F elec ( noyau / e- ) / F g ( noyau / e- ) = 10-39
4 ) Est il plus facile d’arracher un électron périphérique ou un électron plus proche du 

      noyau ? Justifier . /0,5
Il est beaucoup plus facile d’arracher un électron périphérique puisque il est plus éloigné du noyau donc moins retenu par l’attraction électrique ( inversement proportionnelle au carré de la distance qui sépare les 2 charges . 
5 ) En se servant des résultats précédemment obtenus et de vos connaissances  , compléter le tableau suivant  , sachant que l’interaction forte est environ 100 fois plus importante que l’interaction électromagnétique . /2,5
	 Interaction
	Portée
	Intensité
	Effet
	Champ d’action

	forte
	10-15 m
	1
	attire
	Noyau d’atomes

	électromagnétique
	infinie
	10-2 m
	Attire ou repousse
	De l’atome à l’étoile

	faible
	10-17 m
	10-6
	transmute
	Noyau d’atomes

	gravitationnelle

	infinie
	10-41 m
	attire
	Etoiles , galaxies , unvers































































































































































































